

擅自改变原作拍成微短剧获利:侵权!...



权利的独家授权。2024年8月21日,由鼎甜公司联合出品的同名改编短剧上线,截至2025年3月4日,播放量已突破5.7亿。

2024年7月26日,鼎甜公司发现网络播出的被诉短剧各集之间情节发展逻辑关系与原作小说前46章内容情节递进顺序等安排基本一致,其出场的关键人物在原作小说中均能找到对应的角色。鼎甜公司认为,被诉短剧涉嫌侵犯了原作小说的改编权、摄制权和信息网络传播权。在就此进行投诉后,鼎甜公司还将该剧出品方广州三某公司及其关联公司等多名被告共同起诉至宁波中院,并提出经济损失赔偿请求。

据了解,由于原作小说具有较高知名度,且案件涉及影视改编中作品相似性判定这一核心法律问题,因此,该案自受理阶段就受到社会广泛关注。被诉短剧上映仅三天播放量已逾千万,用户充值实际到账150余万元。在鼎甜公司投诉后,广州三某公司对该剧进行全网下架。

针对侵权指控,广州三某公司等辩称,原告主张的相似性仅停留在思想层面或公有领域的通用情节框架,不属于著作权法保护对象;两部作品在具体表达层面(场景设置、人物描写、对话措辞、叙事节奏)存在差异,被诉短剧未复制原作小说的独创性表达,甚至未借鉴小说的个性化细节,两部作品不构成实质性相似;即使两部作品存在原告所述的相似元素,被诉短剧也仅属于对思想或公有领域素材的合理使用,不

构成著作权侵权。
宁波中院经审理后认定,被诉短剧与原作小说构成实质性相似,侵犯了原作小说的改编权、摄制权及信息网络传播权,并酌情确定广州三某公司等赔偿鼎甜公司经济损失。目前,该判决已生效。

“判断短剧是否侵犯网络小说的著作权,关键在于判断短剧是否接触了网络小说并提取再现了小说的独创性核心:如驱动故事核心情节的序列(人物设置与人物关系,推动故事发展主线各个环节的选择、编排)及其具体的视听呈现方式(标志性的台词、独特细节、标志性场景等),而非进行逐句逐字地比对。若上述表达高度一致,即可认定二者构成实质性相似。”该案主审法官小玲介绍。

张小玲说,该案中,合议庭围绕被诉短剧是否接触过原作小说以及两者是否构成实质性相似对案件进行了审理。根据当事人提交的相关证据,被诉短剧承制单位开机摄制并完成拍摄的时间是2024年7月,晚于原作小说连载和全网知名的时间,据此,可以推定被诉短剧编剧或作者存在接触原作小说的机会和可能。此外,被诉短剧在主线剧情背景设计、人物关系和故事情节推进等关键性内核的选择确定上以及上述内核事项的具体表达与原作小说高度相似,构成“实质性相似”,据此,可以认定被诉短剧的创作来源于原作小说,构成对原作小说著作权的侵犯。

据《法治日报》报道

通过微信招工应聘是否构成劳动关系



线上招聘在当下并不鲜见,如用人单位和应聘人员通过微信联系,很快即可完成报名与应聘流程。但劳动关系不稳定,是线上应聘成功后经常遇到的问题。如何判断应聘人员与用人单位的劳动关系?

2022年11月11日,史某加入某安保工作群,群里某安保公司工作人员发布招聘保安的消息。史某加该工作人员微信报名应聘,并于2022年11月13日由该公司安排开始工作。该公司以260元/日为标准,通过中间人和公司工作人员微信向史某支付2022年11月13日至2023年2月1日期间费用。2月3日公司将史某辞退。

此后,史某向劳动仲裁委申请仲裁,请求支付2023年2月1日至2月2日工资;支付2022年11月13日至2023年2月2日未签订劳动合同双倍工资差额2万余元,支付解除劳动关系经济补偿金;确认2022年11月13日至2023年2月2日之间的劳动关系。劳动仲裁委支持了史某确认劳动关系,支付工资差额及未签劳动合同双倍工资差额的请求。

公司不服劳动仲裁裁决向法院提起诉讼,认为其与史某是通过中介招用,双方不构成劳动关系,无须支付相关费用。

法院审理认为,根据劳动合同法相关规定,建立劳动关系,应当订立书面劳动合同。再结合民法典相关规定,如果微信聊天记录明确了劳动合同基本必备条款,能够有形地表现所载内容,并可随时调查取证,则应当视为双方以书面形式签订了劳动合同。

史某和公司虽未订立书面劳动合同,但如果劳动者能够举证证明用人单位对其确实存在用工行为,则已经初步完成证明劳动关系的举证责任。用人单位如果认为双方之间的用工关系并不是劳动关系,则要证明双方之间建立的是劳务关系、承揽关系等。

本案中,史某提交了工资发放记录、考勤表、工作日志和工作记录表等在案证据,完成了证明自2022年11月13日起,自身已从事工作、公司已用工的举证责任。公司虽然主张双方非劳动关系,但并未提供支持自身主张的证据。据此,法院推定公司与史某双方建立的是劳动关系,公司应承担不订立书面劳动合同的法律责任,向史某支付未签订劳动合同双倍工资差额。

据《人民日报》报道

一大学生丢失身份证后被冒用 法院判冒名者注销或变更登记

大学生不小心丢了身份证,后来发现自己竟成了两家公司的法定代表人。法院依法判决,三被告甲公司、乙公司和李某在判决生效后一个月内注销或变更有关原告张某的工商登记信息。

据了解,张某于2017年1月3日遗失身份证。2025年,他意外发现自己成为甲、乙两家公司的股东及法定代表人,还被登记为一家个体工商户的经营者,该个体工商户所有者为李某。

作为一名在校大学生,张某长期在校园学习生活,从未签署过任何相关文件。身份信息被冒用,不仅严重威胁其个人信息安全,还给他的学习生活和未来职业发展带来了诸多潜在风险。因此,张某向法院提起诉讼,要求三被告甲公司、乙公司和李某注销或变更涉及自己的工商登记信息。

法院经审理认为,原告张某遗失身份证后,三被告在其未参与、未授权的情况下,擅自将张某的身份信息用于商事登记。三被告的行为明显侵犯了原告张某的姓名权,同时,商事登记应当基于真实的身份信息和意思表示,三被告的冒用行为违反了商事登记的合法性与真实性原则。

法官提示,妥善保管好身份证件,一旦遗失及时挂失补办。若发现自己的身份信息被冒用,要拿起法律武器,维护自己的合法权益。

据《工人日报》报道

普法小课堂

中华人民共和国民法典(连载)

(接上期)

第四十六条 自然人有下列情形之一的,利害关系人可以向人民法院申请宣告该自然人死亡:

(一)下落不明满四年;

(二)因意外事件,下落不明满二年。

因意外事件下落不明,经有关机关证明该自然人不可能生存的,申请宣告死亡不受二年时间的限制。

第四十七条 对同一自然人,有的利害关系人申请宣告死亡,有的利害关系人申请宣告失踪,符合本法规定的宣告死亡条件的,人民法院应当宣告死亡。

第四十八条 被宣告死亡的人,人民法院宣告死亡的判决作出之日起视为其死亡的日期;因意外事件下落不明宣告死亡的,意外事件发生之日起视为其死亡的日期。

第四十九条 自然人被宣告死亡但是并未死亡的,不影响该自然人在被宣告死亡期间实施的民事法律行为的效力。

第五十条 被宣告死亡的人重新出现,经本人或者利害关系人申请,人民法院应当撤销死亡宣告。

第五十一条 被宣告死亡的人的婚姻关系,自死亡宣告之日起消除。死亡宣告被撤销的,婚姻关系自撤销死亡宣告之日起自行恢复。但是,其配偶再婚或者向婚姻登记机关书面声明不愿意恢复的除外。

(未完待续)

烈犬撕咬路人致死,主人需承担刑责吗?



案情回顾:高某在某村头附近的羊

场内饲养三只大型烈性犬,虽然饲养期间多次扑倒、咬伤他人,但高某不以为意,并未采取任何防范措施。

某日,马某从高某羊场门口路过时,高某饲养的一只狼狗突然从狗笼窜出,撕咬马某颈部及面部,导致马某当场死亡。案发后,高某亲属赔偿了马某亲属一定数额的经济损失。但高某辩

他人这一现实危险,因其疏忽大意造成了马某死亡结果的发生,存在刑法意义上的过失。高某的过失行为与马某的死亡结果发生之间具有因果关系。高某所提“马某系被狗咬死的,与其无关”的辩解理由不能成立。依法判决高某犯过失致人死亡罪,判处有期徒刑六年六个月。

法官说法: 我国多部法律对公民养犬予以规范,并明确了相关责任。民法典规定,禁止饲养的烈性犬等危险动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。此外,本案中高某明知烈性犬攻击性极强,却未尽管理责任,属于刑法意义上的过失行为,与被害人死亡结果之间存在因果关系,故依法应承担刑事责任。

公民有养犬的自由,同时也应兼顾社会公德,避免发生噪声扰民、污染环境,甚至伤人事件。依法文明养犬既是社会责任,也是法律义务。饲养犬只造成他人损害的,饲养人、管理人需承担民事侵权责任。遛狗不牵绳或放任犬只恐吓他人,可能面临警告、罚款、拘留等行政处罚。因故意或过失造成人员伤亡的,甚至可能面临刑事追究。呼吁广大爱狗的朋友平衡爱犬自由与公共利益,共同维护和谐人居环境。

据《光明日报》报道

NCI 新华保险

保险守护晚年,113万理赔款点亮家庭希望

近日,一位客户的家人收到了一笔超过113万元的保险理赔款,为失去亲人的家庭送去了及时的经济支持与慰藉。2025年9月25日,保险公司接到客户陈先生(62岁)因疾病身故的理赔报案。陈先生的配偶周女士作为指定受益人,提交了其生前投保的《惠添富年金保险》与《天利年金保险(万能型)》的身故保险金申请。

公司在收到报案后高度重视,迅速启动重大案件理赔服务流程。2025年10月15日,公司服务人员上门慰问周女士并协助办理手续。通过理赔绿色通道,案件得到优先处理,公司在短时间内完成审核,并于两日后将总计113万余元的理赔款顺利赔付至受益人账户。

供稿:新华保险乌兰察布中支

从100万元总保费到113万余元理赔款,这份保单在提供保障的同时,也实现了资产的稳健增值。保险作为家庭财务规划的重要工具,其价值在此次理赔中得到体现:安全的财富规划,在合同约定的保障下,资金实现稳定积累,为家庭构筑了可靠的经济后备。

这笔理赔款为周女士的晚年生活提供了实实在在的经济支撑,也体现了保险服务的社会意义与温度。我们始终相信,每一份保单都是一份承诺,在需要时兑现保障,守护每一个家庭的安宁与希望。